

МАРГУЛАНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ – 2019

© 2019 г. Д.Т. Тлеугабулов, Б.М. Хасенова

19–20 апреля 2019 года в Евразийском национальном университете им. Л.Н. Гумилева прошла Международная научно-практическая конференция «Маргулановские чтения–2019», посвященная 95-летию со дня рождения выдающегося казахского археолога К.А. Акишева. Организаторы конференции: Институт археологии им. А.Х. Маргулана, научно-исследовательский институт археологии им. К.А. Акишева и кафедра археологии и этнологии Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилева. Доклады конференции – это новые открытия в археологии Евразии и продолжение тех научных направлений, разработкой которых занимался К.А. Акишев. Доклады охватывают значительный хронологический диапазон от палеолита до позднего средневековья, демонстрируют высокий методический уровень полевых археологических изысканий, представляют исследование новых уникальных археологических комплексов, памятников и объектов, значительно пополняют источниковедческую базу. В материалах сборника Международной археологической конференции «Маргулановские чтения–2019» освещены результаты полевых работ 2018 г., изложены аналитические статьи по многим аспектам истории и археологии Казахстана и Евразии.

Ключевые слова: археология, К.И. Сатпаев, А.Х. Маргулан, К.А. Акишев, конференция, обсуждение, археологические исследования, новые открытия в казахстанской археологии

Традиционная археологическая научно-практическая конференция «Маргулановские чтения–2019», посвященная 95-летию со дня рождения выдающегося археолога К.А. Акишева, прошла 19–20 апреля 2019 года в Евразийском национальном университете им. Л.Н. Гумилева (г. Нур-Султан). Организаторы конференции: Институт археологии им. А.Х. Маргулана, научно-исследовательский институт археологии им. К.А. Акишева и кафедра археологии и этнологии исторического факультета ЕНУ им. Л.Н. Гумилева.

Проведение очередной конференции было ознаменовано россыпью юбилейных дат. В этом году ис-

полнилось 120 лет со дня рождения основателя Национальной академии наук Республики Казахстан – Каныша Имантаевича Сатпаева. 115 лет исполняется со дня рождения Алькея Хакановича Маргулана. Сама же конференция была посвящена 95-летию со дня рождения Кималя Акишевича Акишева, знаменитого ученого, легенды евразийской археологии, открывшего миру погребение «Золотого человека». Последние годы научной жизни Кималя Акишевича связаны с развитием археологии новой столицы Казахстана: открытие кафедры археологии в ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, организация Есильской археологической экспеди-



Участники Международной конференции «Маргулановские чтения–2019», атриум «Культегин» ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, г. Нур-Султан. Фото К.А. Искакова

Participants of the International Conference «Margulan readings–2019», atrium «Kultegin» L.N. Gumilyov Eurasian National University, Nur-Sultan city. Photo by K.A. Iskakov

ции, исследование городища Бозок. Здесь же им была создана Лаборатория археологических реконструкций, позднее реорганизованная в научно-исследовательский институт, ныне носящий его имя. Коллектив НИИ археологии им. К.А. Акишева решил отметить юбилейную дату проведением археологической конференции «Маргулановские чтения–2019».

В работе конференции приняли участие 52 исследователя с 42 докладами из 18 академических институтов и высших учебных заведений Казахстана и стран СНГ. Научно-исследовательские центры были представлены учеными из 20 городов, в том числе из 13 городов Казахстана (Нур-Султан, Алматы, Актобе, Атырау, Караганды, Кокшетау, Костанай, Кызылорда, Павлодар, Петропавловск, Туркестан, Уральск, Шымкент), семи городов ближнего и дальнего зарубежья (Вильнюс, Екатеринбург, Ереван, Курган, Санкт-Петербург, Тюмень, Челябинск). Из статей, присланных в адрес оргкомитета, был сформирован сборник «Марғұлан оқулары–2019». В него

вошли 72 доклада с общим количеством авторов – 116. Сборник материалов был издан к началу конференции.

Работа конференции началась с осмотра гостями фотовыставки «20 лет Есильской археологической экспедиции ЕНУ им. Л.Н. Гумилева». Основным объектом исследований экспедиции на протяжении этих лет стало городище Бозок, являющееся предтечей нашей молодой столицы. Концепция выставки основана на том, чтобы показать связь между исследованиями, которые проводились на археологическом объекте, и строительством новой столицы. Есильская археологическая экспедиция объединила студентов многих вузов нашей страны. Фотографии выставки дополнены воспоминаниями участников экспедиции.

На пленарном заседании было заслушано восемь докладов. С приветственным словом выступил проректор ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, академик НАН РК Дихан Камзабекулы. Он поздравил археологов Казахстана с их профессиональным праздником

– проведением ежегодной отчетной конференции, во время которой проходит обмен информацией, обсуждение новых открытий и актуальных теоретических проблем археологической науки. Отдельно остановился на личности К.А. Акишева, с которым он был хорошо знаком, отметил роль К.А. Акишева как крупного ученого и удивительно скромного человека. Дихан Камзабекулы выразил благодарность ученикам и кафедре археологии и этнологии университета, продолжающей подготовку молодых специалистов-археологов.

Директор Института археологии им. А.Х. Маргулана Б.А. Байтанаев начал своё выступление с того, что отметил знаменательную дату, исчисляемую 30 годами. Именно, в марте 1989 г. была впервые проведена конференция «Маргулановские чтения». В выступлении Б.А. Байтанаева были затронуты ключевые проблемы, существующие в отечественной науке. Акцент был сделан на необходимости рецензирования полевых отчетов, а также на наделении Института археологии им. А.Х. Маргулана

полномочиями в вопросах регулирования процесса выдачи и отзыва лицензий по проведению археологических работ. В заключительной части выступления Б.А. Байтанаев объявил аудитории о том, что конференция «Маргулановские чтения» со следующего года возвращается в стены Института археологии им. А.Х. Маргулана, а также представил журнал «Археология Казахстана» и обозначил перспективы развития нового периодического издания.

Конференция проходит в год 115-летия А.Х. Маргулана. С докладом об Алькее Хакановиче Маргулане выступила дочь ученого – вице-президент международного фонда А.Х. Маргулана. Доклад Данель Алькеевны «К.И. Сатпаев и А.Х. Маргулан: история сотрудничества» был посвящен вкладу двух ученых в становление и развитие отечественной науки.

С докладом о деятельности НИИ археологии им. К.А. Акишева выступила его директор М.К. Хабдулина Она осветила результаты рабо-



На заседании конференции. Фото из архива НИИ им. К.А. Акишева

At the meeting of the conference. Photo from the archives of K.A. Akishev Research Institute

ты Института в 2018 г. по изучению сакральных объектов столицы Казахстана.

Материалы исследований нового пласта памятников хунну-сяньбэйского времени были освещены в докладе З. Самашева. Они открыты на территории Казахского Алтая и исследовались с 2015 г.

В повестку пленарного заседания был включен доклад старшего научного сотрудника Института истории материальной культуры РАН И.П. Лазаретова, посвященный исследованию памятников окуневско-чемурчекской общности. Автор предполагает, что формирование общности объясняется мощным миграционным импульсом со стороны Северо-Западного Прикаспия, который двумя потоками шел через территорию Казахстана.

Большой интерес вызвал доклад и презентация профессора Южно-Казахстанского государственного педагогического университета А.Н. Подушкина, рассказавшего о полувековой дружбе своего отца Николая Павловича с Кималем Акишевичем. Два великих ученых не только никогда не прекращали научного сотрудничества, но и через всю жизнь пронесли настоящую человеческую дружбу. В презентации были показаны черно-белые кадры экспедиционной жизни второй половины XX в., которые сами по себе уже являются архивной редкостью.

Возродившийся интерес к палеоэтнографическим исследованиям казахских зимовок получил освещение в докладе кандидата исторических наук А.З. Бейсенова. Коснувшись истории становления этого направления, он отметил, что инициатива изучения позднесредневековых поселений принадлежит К.А. Акишеву и начало его относится к 60–70-м годам XX века.

Пленарное заседание завершилось выступлением археолога из Курганского государственного университета Д.Н. Маслюженко. Доклад был посвящен проблеме выделения памятников золотордынского времени в лесостепном Притоболье.

В дальнейшем работа конференции проходила по двум секциям:

1. «Археология эпохи камня и палеометалла Центральной Евразии и междисциплинарные исследования в археологии», на которой было заслушано и обсуждено 22 доклада, с которыми можно ознакомиться в сборнике материалов конференции.

2. «Археология ранних кочевников и средневековья Центральной Евразии», где было заслушано и обсуждено 18 докладов, с материалами которых также можно ознакомиться в сборнике конференции.

Доклады конференции – это новые открытия в археологии Евразии и продолжение тех научных направлений, разработкой которых занимался К.А. Акишев.

В рамках работы первой секции были заслушаны доклады Т.Б. Мамирова о предварительных результатах полевых работ 2018 г. в Мангыстауской области и исследованиях стратифицированных памятников каменного века в Центральном Казахстане – палеолитического местонахождения Улкен Жезды и голоценовой родниковой стоянки Токтаул, на которой присутствуют комплексы артефактов от мезолита до энеолита.

Э.О. Ананьевская из Вильнюсского университета в своем докладе рассказала об изменении питания населения Казахстана с эпохи бронзы по средние века на основе анализа изотопов. Новые изотопные данные, представленные в данной работе, включают в себя прежде неизученные материалы средневековья, а также данные из памятников Арало-Каспия.

Важным достижением казахстанской науки является открытие и изучение ботайской археологической культуры эпохи энеолита. В.Ф. Зайберт в докладе «Ботайская культура – матрица степной цивилизации» обозначил историческое и историко-культурное значение масштабной и разнообразной информации по энеолиту степной Сарыарки. В выводах было сказано, что в эпоху энеолита сложился новый исторический тип культуры, в котором заложены предпосылки дальнейшего культурного прогресса, завершившегося сложением принципиально нового социокультурного явления – цивилизации.

В докладе К.М. Асылбекова рассмотрены значение и способы создания цифровых 3D моделей историко-культурных объектов в полевых условиях.

В.В. Варфоломеев осветил результаты исследования поселений в Талдинском археологическом микрорайоне на территории Шетского района Карагандинской области, полученные в полевом сезоне 2018 г. Поселения эпохи бронзы относятся к культуре Бегазы-Дандыбай, в древности они составляли единую урбанизированную систему, аналогичную Кентскому оазису. На роль центра претендует городище Аккезен.

А.Е. Касеналин выступил с докладом о реализации проекта по созданию веб-портала «Archaeology.kz». В будущем данный портал объединит в себе все доступные сведения по археологии Казахстана.

Ж.К. Таймагамбетов выступил с докладом о предварительных результатах совместных международных археологических экспедиций Национального музея РК по исследованию палеолита Казахстана в полевом сезоне 2018 г. Археологический поиск велся на территории Южного и Восточного Казахстана. В работе Казахстанско-Германской археологи-

ческой экспедиции основное внимание было уделено изучению палеолита в пещерах хребта Каратау. Открыто 16 новых пещерных стоянок. Казахстанско-Японская археологическая экспедиция проводила работы на стоянке им. Ч. Валиханова, где в нижних отложениях были выявлены еще три культурных слоя. Это свидетельствует о длительности обитания древнего человека на одном и том же месте. Совместной Казахстанско-Российской экспедицией были продолжены исследования стоянки Ушбулак в Зайсанском районе Восточно-Казахстанской области, а также проведены разведочные работы по выявлению новых памятников каменного века.

Коллективное сообщение, подготовленное Э.Р. Усмановой, И.А. Семьяном, В.Н. Лукашовым, Е.С. Лукашовой, ознакомило с опытом проведения первого в Казахстане фестиваля «Древних технологий и культурных коммуникаций». Данное мероприятие рассматривается как способ реконструкции культурного наследия Великой степи.

Завершающим выступлением первой секции конференции стал доклад Д.В. Шарاپова из Тюменского госуниверситета, посвященный обзору и сравнительному анализу зарубежных и отечественных методик по изучению региональных систем расселения в евразийских степях.

Широкий культурный и хронологический круг проблем от историографических, вещеведческих до изучения искусства, мировоззрения, расселения и этнической принадлежности древнего населения различных регионов Казахстана рассматривался в докладах, прозвучавших во второй секции конференции. Первый докладчик А.С. Жунисханов привел новые данные по материалам разведки в Восточно-Казахстанской области, в результате которой было зафиксиро-

ровано более 50 археологических памятников разных исторических эпох, начиная от неолита до этнографической современности.

В докладе А.З. Бейсенова были озвучены результаты исследований на памятнике Койшоқы-5, где была сделана уникальная находка нового «бараньего камня».

В докладе коллеги из Института археологии и этнографии НАН Республики Армения Т.С. Далалян приведены сведения письменных источников о сакских племенах – массагетах. Также докладчиком была затронута проблема «до-массагетских» племен на территории Средней Азии и Казахстана.

В других выступлениях, прозвучавших на заседаниях секции, были представлены традиционные направления казахстанской археологии: изучение сарматских древностей

Приуралья и Западного Казахстана, саков Жетысу.

Со второй половины XX в. началось становление казахстанской археологической медиэвистики. Изучение городов Великого шелкового пути оформилось в ведущий раздел археологии Казахстана. В рамках этого направления были заслушаны доклады Ж. Курманкулова об исследовании городища Бабиш-Мулла I в 2018 г., А.А. Нуржанова – об изучении остеологической коллекции, полученной на городище Кастек. В докладе Д. Талеева были представлены результаты археологических работ на городище Кышкала (Кзылординская область, правый берег р. Сырдарья). Приведена характеристика палеоэкологической ситуации и топографии памятника, кратко изложена история антропогенных разрушений средневекового объекта. Небольшим рас-



В кулуарах конференции. Слева-направо: А.Н. Подушкин, Д.А. Маргулан, М.К. Хабдулина. Фото из архива НИИ им. К.А. Акишева

On the sidelines of the conference. From left to right: A.N. Podushkin, D.A. Margulan, M.K. Khabdulina. Photos from the archives of K.A. Akishev Research Institute

копом исследовано основание кирпичного мавзолея и восьмигранного сооружения.

На следующий день работа конференции проходила в рамках второй секции. Был заслушан доклад Т.Н. Лошаковой о случайной находке со склона останца поселения Токсанбай, расположенного на территории Северо-Восточного Прикаспия. В выступлении Я.А. Лукпановой представлены предварительные результаты исследования курганного могильника Таскала, раскопанного в полевых сезонах 2016, 2018 гг.

Выступление А.Н. Подушкина было посвящено анализу новых археологических комплексов катакомб могильников Кылышжар и Мынтобе, полученных в результате работ археологического отряда Южно-Казахстанского государственного педагогического университета в 2017–2018 гг. Е.Ш. Амиров ознакомил аудиторию с результатами разведочных работ, проводившихся в зоне промышленного освоения на территории Енбекшиказахского района Алматинской области, в результате которых был выявлен могильник Борандасу.

Еще одно направление, основанное работами К.А. Акишева в столичном регионе, – это исследование средневековой городской культуры степи. Им было открыто и начаты раскопки знаменитого ныне городища Бозок, расположенного на юго-западной окраине молодой столицы Казахстана – г. Нур-Султан. На памятнике исследованы жилые, культовые и производственные сооружения

от раннего средневековья до XV в. В совместном докладе М.К. Хабдулиной и Д.Т. Тлеугабулова было отмечено, что раннесредневековое домостроительство степной зоны остается малоисследованным разделом отечественной археологии. И тем больший интерес вызывают наземные жилые строения, открытые на городище Бозок. В докладе приведено описание наземного юртообразного жилища, раскопанного в центре северного квартала городища Бозок. Жилище датируется VIII–IX вв.

По завершении заслушивания докладов участники конференции перешли к дискуссии и обсуждению результатов. Участниками была единогласно принята резолюция конференции. В резолюции отмечается высокий информативный уровень представленных научных докладов, значительный временной охват от палеолита до позднего средневековья, высокий методический уровень полевых археологических изысканий, исследование новых уникальных археологических комплексов, памятников и объектов, значительное пополнение источниковедческой базы.

Участники конференции выразили благодарность Организационному комитету и Евразийскому национальному университету им. Л.Н. Гумилева, историческому факультету за высокий уровень подготовки и организацию Международной научно-практической конференции «Маргулановские чтения–2019», посвященной 95-летию со дня рождения К.А. Акишева.

Сведения об авторах:

Тлеугабулов Данияр Толегенович – старший научный сотрудник, НИИ археологии им. К.А. Акишева, Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева (г. Нур-Султан, Казахстан); danchitto@mail.ru

Хасенова Бахыт Мулдашевна – PhD докторант, кафедра археологии и этнологии, Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева (г. Нур-Султан, Казахстан); alicar@inbox.ru

МАРҒҰЛАН ОҚҰЛАРЫ–2019

Д.Т. Тілеуғабұлов, Б.М. Хасенова

2019 жылы 19–20 сәуірде Л.Н. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университетінде көрнекті қазақстандық археолог К.А. Ақышевтың 95 жылдығына арналған «Марғұлан оқулары–2019» Халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференциясы өтті. Конференцияны ұйымдастырушылар – К.А. Ақышев атындағы Археология Ғылыми-зерттеу институты және Л.Н. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университетінің археология және этнология кафедрасы. Конференция баяндамалары – Еуразия археологиясындағы жаңа ашылымдар және К.А. Ақышев айналысқан ғылыми бағыттардың жалғасы. Баяндамалар палеолиттен бастап кейінгі ортағасырға дейінгі кең мерзімдік диапазонды қамтиды, далалық археологиялық зерттеулердің жоғарғы әдістемелік деңгейін көрсетеді, жаңа бірегей археологиялық кешендердің, ескерткіштердің және нысандардың зерттеулері кіреді, деректанулық базаны едәуір толықтырады. «Марғұлан оқулары–2019» Халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференциясы жинағының материалдарында 2018 ж. далалық зерттеу жұмыстарының нәтижелері жарияланған, Қазақстан мен Еуразияның тарихы мен археологиясының көптеген қырларын қамтитын аналитикалық мақалалар қамтылған.

Түйін сөздер: археология, Қ.И. Сәтбаев, А.Х. Марғұлан, К.А. Ақышев, конференция, талқылау, археологиялық зерттеулер, Қазақстан археологиясындағы жаңа ашылымдар

MARGULAN READINGS – 2019

D.T. Tleugabulov, B.M. Khassenova

International Scientific Practical Conference “Margulan Readings – 2019”, dedicated to the 95th anniversary of the outstanding Kazakh archaeologist K.A. Akishev, took place at L.N. Gumilyov Eurasian National University on 19–20 April 2019. The conference organizers are A.Kh. Margulan Institute of Archaeology, K.A. Akishev Research Institute of Archaeology and chair of Archaeology and Ethnology of L.N. Gumilyov Eurasian National University. The conference reports are new discoveries in the archeology of Eurasia and continuation of scientific directions that were developed by K.A. Akishev. The reports cover a wide time range from the Paleolithic to the late Middle Ages, represent a high methodical level of field archaeological surveys, contain studies of new unique archaeological complexes, monuments and objects, greatly replenishing the source study base. Proceedings of the International Archaeological Conference “Margulan Readings–2019” highlight the results of the field works in 2018, and set forth analytical articles on many aspects of the history and archaeology of Kazakhstan and Eurasia.

Keywords: archaeology, K.I. Satpayev, A.Kh. Margulan, K.A. Akishev, conference, discussion, archaeological studies, new discoveries in Kazakhstan archaeology

About the Authors:

Tleugabulov Daniyar T. Senior Researcher, K.A. Akishev Research Institute of Archeology, L.N. Gumilyov Eurasian National University, Nur-Sultan, Kazakhstan; danchitto@mail.ru

Khassenova Bakhyt M. PhD doctoral student, Department of Archeology and Ethnology, L.N. Gumilyov Eurasian National University, Nur-Sultan, Kazakhstan; alicar@inbox.ru